

# 十年凝心 美育绽放——中国美院美术考级福建考区美育成果峰嵘璀璨

从中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》到教育部最新印发的《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》，已向我们明确了，美育是提升国家文化软实力、增强国家核心竞争力的重要内容，美育已列入教育强国规划纲要，是教育强国建设的重大工程。

美育的壮丽时代已拉开帷幕。一路同行，我们始终努力用专业的美育精神给孩子们创建具有专业高度的青少年书画发展平台，展示他们的纯真才艺，传承并发扬中国优秀文化艺术的经典魅力，福建省是各类美术人才辈出的福地，特别是青少年儿童的美育工作更是如火如荼、有声有色，我们还将继续不断努力，让美育的种子在孩子们的心中生根发芽，并绽放出绚烂的花朵。

## 规范评测 专业认定——【美育·考级】

中国美术学院作为一所久负盛名的世界十大美术学院之一，其美术考级于2003年由中华人民共和国文化部文教科函[2003]627号批复，在全国范围内为广大师生提供规范化、专业性的阶段性美育测评，而位于碧海蓝天的福建省鹭岛厦门的中国美院美术考级福建考区，十几年来的美术考级工作始终走在全国前列，建立了一支庞大的优秀专业团队，考点覆盖福建省内9个地级市，85个县级（45县、14市、26区），达400多个考级分点，包括福州市青少年宫、厦门市青少年宫、莆田市青少年宫等福建省内的各青少年宫、妇女儿童培训中心等均为福建考区考级单位，福建考区始终一如既往地本着为大闽推广和普及美术教育为己任，工作流程管理规范有序，考点作品质量高，得到了中国美术学院专家评委组的一致好评，屡次被中国美术学院考级中心评为全国先进单位。



厦门市总工会考级现场



福州考级联考现场



专业规范的考级证书

## 互动创新 以赛促练——【美育·赛事】

如果说考级是阶段性学习的成果检测，那么美育赛事则是一场专业创作的响亮汇报。中国美院美术考级福建考区一直以来始终以“如何能不断激励福建省青少年儿童对书画艺术的兴趣爱好并不断提升专业水平，如何为各机构搭建专业平台，不断提高办学水平”作为指导思想与工作信念，多年来，各考点单位均能与考区形成高度一致的认知共识，积极认真组织参加相关美育赛事，以赛促练，共同携手为孩子们搭建具有专业高度的展演平台。通过多年的探索、实践与积累，已形成“赛事征稿——初评入围——现场复赛——确认真伪——专家评选——专业展览——颁奖典礼——专刊——宣传推广”等完善的赛事组织程序与能力，相信福建考区的美育赛事将继续呈现专业、俱进、互动创新的展演格局，并不断拓展新维度，创造新高度！



专家评委评选现场



参赛选手正紧张有序地领取考场及座位号，确保赛事的公平公正



参赛选手们在各个赛场认真投入地创作



配置齐整的监考官、安保、考场引导员等，确保赛事安全有序地进行

## 观摩互鉴 以展促学——【美育·展览】

赛事是促练创新，展览则是最好的观摩互鉴。一年一度的优秀作品是对孩子们辛勤付出的最好馈赠，是孩子们对老师、对父母的用心培养最好的汇报！

展览本身是一项庞大而繁杂的工程，每年从全省众多的优秀作品中逐件筛选、统计，到装裱、布展，再到首展、巡展等事无巨细，工作量巨大，但福建考区始终不忘初心，秉持“努力用专业的美育精神给孩子们搭建一个高水平展示平台”的信念办好每一次展览，这是对美育热爱的再次聚首，孩子们的作品主题积极向上，创作形式新颖独特，处处洋溢着青春的阳光活力，是精妙绝伦的作品欣赏，更是以展促学，以画促教，教学相长的砥砺践行。



辛苦都值了

看着孩子渴望的眼神，让一切的

## 研有所学 开拓致远——【美育·研学】

“让艺术的种子在孩子心田发芽，让孩子遨游艺术与梦想的世界”，在当今跨学科视域下，美育不应局限在单一纬度，如何让孩子们在探索与研究的基础上学习；如何让美育具备解决现实问题的创新办法；如何将美术表现与科学思维落到生活中；如何将“知行合一”转化到美育实践中，福建考区始终在以新时代的视野不断探索着，除了积极为孩子们搭建专业的展演平台外，更是秉承中国美院倡导“多元互动，和而不同的”学术思想，发挥考区自身优势，积极为考点师生挖掘、研发优质研学活动，力求在丰富的美育研学实践中，浸润心灵，研有所学，行有所获。



中国美院美育工作坊结营仪式



同学们认真观摩美院老师的讲解示范



木艺榫卯课程

## 专项培训 深化提升——【美育·师训】

作为美育时代的践行者，福建考区继续始终秉持中国美院“行健 居敬 会通 履远”的校训精神，倡导考区所有专业教师一定要以高度的自觉与责任感，以立德树人为载体，以提高学生审美和人文素养为己任，不断提升教育教学能力，规范培训教学体系。

为此福建考区积极主动，科学规划，分阶段、分批次开设相关学科专项培训，培训内容涉及国画、色彩、素描、软硬笔书法、儿童画、动漫等与一线教师教学紧密契合的专业学科，邀请知名专家作为培训导师，通过与专家导师们的零距离学习、系统专业化的训练，创新教学模式，为进一步规范和完善福建考区美育人才的储备、培养、评价和展示奠定了良好的基础，用一名合格的美育工作者的身份，深化美育理论、践行美育精神、倡导美育信念、构筑美育时代。



精彩纷呈的美育说课大赛

当下，无论是个人、学校、社会还是国家，对美育的认知和实践都已取得突破性发展，我们迎来了一个美育发展的大时代！

“美育之花，芬芳馥郁”，我们有理由相信福建省的美育事业正百花齐放，硕果飘香，中国美院美术考级福建考区及我们智慧的老师们、优秀的孩子们都将始终饱含着一种富满朝气的“少年精神”，去探索，去求知，去开辟一片广阔的美育天地，如清晨之煦光，通透明亮；如春天之万物，生机无穷！